



(资料图片)

●编者按：

作为今年“3·15”国际消费者权益日宣传报道的一部分，本报开展了“谈谈您身边的安全用药小故事”活动，受到读者的格外关注。大家纷纷以写信、写邮件的形式发来发生在他们身边的故事。

在这些故事中，有的描述了一段感人的和谐医患情，有的诉说了医者大爱的善行善举，还有的“神药”现形记。

编者希望通过以下这些小故

事，展示医学人员对患者的那份爱心、耐心和责任心，揭露基层用药陷阱，让大家进一步了解“药品质量无小事、用药安全大如天”的深刻内涵。



药品质量牵动你我他

及时沟通解用药疑虑

河南省中医院药学部 刘锐

冬天里的某一天，男性患者周某因外伤来我院就诊住院。由于治疗需要，医师为他开出需要输注的复方氨基酸注射液18AA药物。

正在输液的周某突然发现，在不断滴进自己身体里的这种药的输液瓶里，有头皮屑一样的东西，顿时怒上心头，叫来护士长讨说法。护士长深知关于药品相关知识药师是最专业的，就领着周某来到住院部药房。药房负责人张老师知悉事情原委后对周某说：“对于这瓶药中的异物，我和您一样有疑惑，我也想弄清楚。不过请您放心，现在我们就开始解决这个问题。”这时，周某的情绪稍微平静一些，但药品问题关系到生命安全，他仍是一脸的质疑。

随后，张老师立刻拨通了药品采购负责人的电话：“王老师，这里有一位普外科的患者，发现自己正在输的复方氨基酸注射液18AA的输液瓶里有肉眼可见的物质，你看能不能让药厂的质检员或业务员过来一下？”很快，王老师就带着药房质检员和业务员来到周某的病床前。质检员首先对周某说：“这是因为温度的原因而导致药物本身产生了结晶，对您的身体

无任何影响。半个小时内我就让它消失。”质检员的话让病房里的紧张气氛刹那间消失了。随后，质检员便熟练地拿起这个药瓶放在临时准备的温水里，只见输液瓶中的物质慢慢变小直至消失不见。这时，周某的神情才放松了下来，但新的顾虑又产生了，周某说：“已经输进我身体里的药里面会不会有这种物质，它会不会对我的身体造成伤害？”护士长指着床头的输液管说：“这个您不要担心，输液管的结构叫过滤器，这种大小的结晶会被它过滤出来，不会进入您的身体里。”这时，周某的脸上才露出满意的笑容。

此后，周某对我们的药品不但没有了质疑，而且从我们的一言一行中渐渐感受到医务人员的真诚。我们始终本着“以患者为中心”的原则，把患者的事放在第一位，想他们之所想，急他们之所急，为医患之间架起了沟通的桥梁。

在工作中，我们发现医患之间的及时沟通非常重要。良好的沟通会减少一些不必要的矛盾，减轻对患者或医务人员身心的必要伤害，营造出更加健康和谐的医疗环境。

用药安全问题无小事

洛阳市精神卫生中心药剂科 孙改红

在疾病治疗康复过程中，使用药品是一项重要的治疗手段，药品的质量就是药品发挥治疗作用的基石。我们医院在药品购进销售使用中，药剂科工作人员严格依据国家相关法律法规及医院规章制度执行，购进药品质量合格率达100%，并按规定条件贮藏药品，以保证药品质量。

在药品使用过程中，对待患者咨询的药品质量疗效问题，我们药学人员都会耐心细致地为其讲解，第一时间调查处理，查找原因。

记得2013年秋天的一个周末，有位门诊患者家属来为儿子买奥氮平片这种药。他先是来药房询问现在卖的奥氮平片的批号是多少，然后又向药房工作人员咨询说，他的儿子年龄小，每次服药片都得掰开。奥氮平片以前是浅黄色的，他上次买的那一盒药颜色比以前的稍微浅点儿，而且感觉掰的时候硬度也小了一点儿，问会不会有问题。

当时，这位患者家属还专门带了一个奥氮平药片来让我们比较。药房工作

人员立刻从医院药房拿来相关批次的药品比较，颜色是稍微淡了点，硬度感觉一样。然后，药房工作人员就给这位患者家属解释：“我们医院的药品由正规医药公司配送，签订有合同和质量保证协议，质量应该没问题。同一厂家不同批次的药品颜色有时会有些差异。”

但是，为了患者的用药安全，药房工作人员还是记录下患者的姓名、电话号码，同时建议患者家属先到其他医院购买药品。接下来，药房工作人员立即与药剂科主任联系后，决定将这一批次药品暂停销售。随后，药房工作人员又与药品配送公司联系，按批号追查药品来源、物流信息。不多时厂家反馈结果确认这一批次药品是他们厂家生产的，而且质量合格；同时因不同批次药品片颜色有差异而对患者造成了影响表示道歉，下一步进行改进。

得到这个结果后，药房工作人员随即与这位患者家属联系，说明事情的处理过程及结果，以便让患者放心服用所购药品。

岗位是沉甸甸的责任

信阳市中心医院药学部 刘丽品

在我们胜任了一份工作的同时，就意味着接受了一项任务，也赋予了一个使命。工作意味着责任，每一个岗位中都蕴含着一份沉甸甸的责任。

记得有一天，我在进行药学查房时，一位发生严重药物不良反应的患者引起了我的注意。由于职业的敏感性，我对这位患者进行了详细询问后，方知其病是治疗泌尿生殖系统感染时使用克林霉素磷酸酯注射液所致。据了解，这位患者是在使用克林霉素磷酸酯后，引起全身多处大面积的皮肤脱落。其状之苦，莫能言表。

当时，这位患者才16岁，来自农村，家庭条件比较差，还需要负担一大笔的医药费用，确实很为难。我经过多方考虑，首先为患者找来了药品厂家进行商

量，按照相关法律让患者和药品厂家进行了调解。通过双方调解，该药品厂家愿意承担这名患者的住院费用，还另给这位患者1000元钱作为补偿。最后，这位患者不仅顺利完成了治疗，还得到了一定的经济补偿。

在这起事件中，患者是在克林霉素磷酸酯正常剂量、正常的使用情况下，出现的严重罕见剥脱性皮炎，这种现象是药品说明书明文列举的不良反应。考虑到患者因此受到的伤害及经济负担，同时也出于对患者合法权益的保护，经我与药品厂家协商后，给予患者一定的经济补偿。

通过这件事，我认为除了把专业技术搞好外，不管什么情况下，能为患者排忧解难就是我们药学人员的价值所在。

被吹嘘的“神药”竟是保健品

三门峡市陕县宫前乡韩川村卫生室 马云飞

假药极少有在城市药房销售的，因为城市药房在药物清单、发票、进货渠道等方面受到严格的监管。但农村地区地域广阔，诊所、药房多而分散，药品监管部门无法一一顾及，这是农村成为假药倾销地的主要原因。

我们村有个张老先生，75岁了，患有气管炎几十年，如今已经发展成肺源性心脏病，每天气短、心慌，吃不下饭，没有一天是不吃药的。

可能是有病在身的缘故，张老先生天天在家就爱看电视台播放的那些养生节目，医学常识学到了不少，但是也因为听信节目里一些“专家”的“权威”推荐吃了不少苦头。去年冬天，张老先生在电视节目中发现一种“神药”能治疗气管炎、肺气肿，于是就按电视上公

布的电话号码打过去询问。接线小姐一句一个“大爷”，接连举出好几个病例，说他们用了药就有效，坚持服药病就好了。张大爷一听高兴得不得了，当时就报出了自己的地址、电话，去邮局寄了1800元钱。

一个星期后，“神药”就邮到了家。张大爷当即就停服了以前吃的药，开始服用该“神药”。他服用“神药”后3天，还是咳嗽气短；用了一个星期，晚上咳嗽得睡不着觉了，脸也肿了。家里人着急，就打电话去卖药的公司询问，工作人员却告诉他们：“有病该去医院还得去医院，用我们的产品要严格按照说明书用。”老先生的儿子翻出说明书，看了好久才发现这么一句：本产品属保健品，不能代替药物治疗。

“秘方药”不治病却致病

新密市牛店镇打虎亭村卫生室 付文娜

农民相对来说收入低，安全用药意识淡薄，有些人有了病不去看医生，反而轻信游医的话，购买所谓的祖传秘方或偏方，使用没有药效或搞不清成分的假药，轻者会贻误治疗时机，严重的甚至会危及生命安全。

我接诊过一个病例，她叫刘永珍（化名），今年56岁。20年前她得了关节炎，两腿一直时轻时重地痛，中药西药先后吃了无数，就是不能去根。

一次亲戚孩子结婚，她听邻乡一个远房亲戚说他们村有个“医生”治疗腿痛效果非常好，用药一天就能止痛。她听到后，没回家就跟着亲戚去看病买药了。到了那儿一看买药的人很多，她就更放心了。那个“医生”简单地看了看后就给了她几包胶囊，说是自家的秘方，胶囊里装的是纯中药制剂，要她饭后吃。刘永珍回家就开始吃药，第二天腿就不痛了。后来她又去买过两次药，坚持服用，发现自己的腿还真不那么痛了，但是不能停药，一停就又痛了。

过了一段时间，村里好多人都说她吃胖了，脸变得越来越大，嘴上还长出了胡须。我让她赶紧到医院检查，检查结果证明她得了骨质疏松症，医生说这是吃激素的原因，让她赶快停药，再继续吃会造成股骨头坏死。她回家后把那秘方胶囊拆开一看，里面竟然是红白相间的西药面，根本不是什么纯中药。

以上均由朱晓娟、杨小沛整理

药监在行动

郑州

本报讯（记者卜俊成 通讯员王清莉）3月15日，郑州市食品药品监督管理局经开区分局在辖区人员流动量大、居民相对集中的大型商场前举办国际消费者权益日食品安全主题宣传活动。

活动现场，该分局通过悬挂宣传横幅，摆放知识展板，设立咨询台、投诉台、伪劣药品展示台，发放宣传资料等形式，向广大群众宣传食品药品相关法律法规基本知识，现场解答消费者关心的食品药品质量、伪劣药品识别及安全用药等相关知识；并公布了举报电话，鼓励广大消费者拿起法律武器，积极举报食品药品违法、违规行为，维护自己的合法权益。

郑州

本报讯（记者卜俊成 实习生赵志雯）3月15日，郑州市食品药品监督管理局郑东新区分局正式启用食品安全全检测车。检测车上配有地沟油快速检测仪、手持式化妆品检测仪等10余种车载设备。

该分局有关负责人告诉记者，快速检测车将重点应用于餐饮服务食品安全日常监管、学校食堂、重大活动食品安全保障和突发食品安全事件的现场应急处置。他们还将以快检车为依托加大食品安全监督抽查频次，不断加大日常监督力度，积极消除食品安全隐患，加大对食品安全违规违法行为的打击力度，尽最大努力地减少和避免食品安全事件的发生。

登封

打假治劣活动保食药安全

本报讯（通讯员王品 乔晓东）在国际消费者权益日来临之际，登封市食品药品监督管理局积极开展相关宣传活动，积极引导群众树立食品药品安全保护意识，提高群众辨别伪劣食品药品的能力。

该局以“同一屋檐下、健康你我他”为宣传口号，以“五进”活动（进医院、进企业、进药店、进农村、进社区）为载体，在各种场所发放12331宣传海报、宣传册、折页等材料，提高公众对12331举报电话的知晓率；在干部职工中开展“五心”活动，即以“爱心投诉热情相待、耐心倾听认真梳理、诚心释疑正确引导、公心受理规范转办、真心处置及时回复”，使干部职工转变工作作风，提高为民服务质量，让群众真正感受到爱心和真心，真正体会到热情和亲情。

温县

四措施应对食药突发事件

本报讯（通讯员董红旗）由于药品、医疗器械安全事件的突发性和不确定性，食品药品监管部门在面临突发事件时必须沉着有序、依法应对。在“3·15”来临之际，为了做好食品药品等突发事件的处置工作，温县食品药品监督管理局采取了4项措施加以应对。

这4项措施为：抓好突发事件应急处置基础工作，包括确保信息传递畅通，保证人员、经费和物资充足等；严格按照有关法律法规，对药品和医疗器械突发事件实行管理；建立快速反应机制，按照有关规定，保证报告、评价、控制等环节紧密衔接，一旦出现安全事件，快速反应，及时处置；紧密结合实际，将药品和医疗器械突发事件分等级，并实施分级响应。

沁阳

开展食药市场专项整治活动

本报讯（通讯员张凯歌）在国际消费者权益日来临之际，沁阳市食品药品监督管理局在该市范围内展开中药饮片、保健食品、食品药品电视购物、农村餐饮服务食品安全、学校食堂食品安全、以免费体验方式从事医疗器械经营活动等专项整治行动，旨在规范药品、保健食品、医疗器械市场秩序等，严厉打击违法违规行为，维护消费者合法权益。

专项行动开展以来，该局已出动执法人员380人（次），执法车辆80辆（次），完成了对药品生产企业和批发企业的监督检查，检查保健食品、药品经营单位及医疗机构162家（次），医疗器械免费体验店18家（次），检查餐饮服务单位80家（次），并对当地电视台播出的广告进行定期监测。